

**УДК 32**

## **ОСОБЕННОСТИ ГЕОПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ КАК МАЛОГО ГОСУДАРСТВА**

Потреба В.Г.

Научный руководитель: Коновалова А.А.

Белорусский национальный технический университет

Геополитика - понятие, характеризующее место и формы воздействия территориального положения государств на его политику и международные процессы. Термин «геополитика» введен в обращение шведским политологом Рудольфом Челленом в начале XX века. Геополитика как род деятельности и политическая практика возникла со временем образования первых государств.

Геополитика предлагает рассматривать государство как живой организм. Оно создается, развивается, влияя на соседей и окружающий мир. Сама страна рассматривается исходя из ее положения, территории, ресурсов. Любое государство в своем развитии учитывает природно-климатический и экономический потенциал, способный сформировать особый уклад жизни того или иного общества. Политика может не только представлять собой борьбу за власть и управление государством, но и выражаться во внутренней и внешней активности населения страны. Американский ученый Н. Спикмен отмечал важность социально-психологических характеристик населения в формировании внутренней политики государства. Бессспорно, географическое положение страны играет важную роль в ее экономическом и социальном развитии, однако политический потенциал определяет стратегию ее внутреннего и внешнего развития, ее силу и значение на международной арене.

Геополитическая ситуация вокруг Беларуси изменилась с окончанием "холодной войны". Распалась СССР, Организация Варшавского Договора (ОВД). И если в первой половине 1990-ых гг. геополитическое позиционирование Беларуси происходило в условиях обретения суверенитета и политической независимости, то начиная со второй половины 1990-ых гг. страна все активнее стала претендовать на роль самостоятельно субъекта геополитики на постсоветском пространстве. Страна находится в окружении влиятельных на региональном уровне государств со значительным ресурсным, экономическим и военным потенциалом.

Факторы, характеризующие Беларусь как субъект международного права:  
•распад мировой социалистической системы.  
•приобретение суверенитета;  
•переход постсоциалистического пространства к рыночным отношениям;  
•включение значительной части стран Центральной и

Восточной Европы (ЦВЕ) в европейские (ЕС) и евроатлантические (НАТО) структуры.

Среди приоритетных векторов следует указать, в первую очередь, государств-соседей: Российская Федерация, взаимодействие с которой воплощается на союзной основе, а также страны-участницы СНГ. Последовательно придерживаясь идей интеграции, Беларусь занимает активную позицию в основных объединительных образованиях на пространстве бывшего СССР-СНГ, Евразийском экономическом союзе, а также ОДКБ.

Важное направление внешней политики Беларуси – укрепление пояса добрососедства. Во взаимоотношениях с Европейским Союзом Беларусь готова идти так далеко, насколько ЕС в состоянии двигаться навстречу Беларуси. С учетом расширения ЕС на Восток для республики приоритетное значение приобретает сближение с ЕС, который уже сегодня является одним из крупнейших экономических партнеров Беларуси.

Беларусь расположена в центре Европы, и ее «центральное» положение играет большую роль не только для нее самой, но и для других стран. Одна из наиболее существенных сторон такого положения – транзитность.. И в настоящее время Беларусь находится на пересечении трансъевропейских коммуникационных путей. Из десяти трансъевропейских транспортно-коммуникационных коридоров два непосредственно проходят по ее территории. Однако, местонахождение Беларуси в центре Европы, на водоразделе Балтийского и Черного морей, должно оцениваться не только положительно. Именно на территории Беларуси на протяжении многих столетий неоднократно сталкивались интересы великих государств.

Таким образом, геополитическое положение Беларуси диктует необходимость поддержания и развития экономических, политических, культурных связей не только с Россией и другими странами СНГ, но и с государствами Европейского союза.